

ОТЗЫВ

о диссертационной работе Никиты Сергеевича Барсукова «Чешский политический консерватизм в конце XIX – начале XX вв.»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертация Н. С. Барсукова бесспорно актуальна для отечественной славистики, поскольку восполняет один из существенных пробелов в изучении истории чешского народа в Новое время. При этом она интересна и более широкому кругу ученых, поскольку позволяет по-новому взглянуть на феномен чешского политического консерватизма конца XIX – начала XX века. Ее можно рассматривать как очевидное достижение молодого исследователя.

Научная новизна работы заключается в том, что отечественная историография не только не обращалась к этой теме как самостоятельному сюжету, но в большинстве трудов *a priori* квалифицировала «поздних» старочехов (деятелей Национальной партии) и тем более представителей исторического дворянства (Партии консервативного великостатка) как носителей идеологии реакционного характера. Сочинение Н. С. Барсукова, который сумел привлечь обширный корпус типологически разных источников, до сих пор малодоступный российским богемистам, наработки современных зарубежных исследователей, поставило под сомнение подобные оценки. Оно является собой убедительный пример более глубокого и всестороннего понимания столь сложного явления как политический консерватизм, способствует преодолению сложившихся стереотипов.

Своеобразие авторского подхода состоит в том, что соискатель, прежде всего, попытался посмотреть на теоретическую сторону избранной проблематики. Действительно, несмотря на очевидные трудности, только на этой основе можно было определить специфику и своеобразие чешского политического консерватизма в общем контексте развития австрийской (отчасти европейской) политической мысли. Следует согласиться с одним (важным и обоснованным) из наблюдений диссертанта, что отвлеченные теоретические построения, как правило, с трудом совмещаются с реалиями политической жизни.

Н. С. Барсуков совершенно справедливо поставил перед собой задачу выяснить истоки чешской консервативной идеологии. Без такого фундамента вряд ли было возможно воссоздать во всей полноте ту сложную ситуацию, в которой действовали лидеры старочехов в конце XIX в. Синкретизм теоретических построений, прагматизм в политической практике, вот, пожалуй, два столпа, на которых чешские консерваторы смогли удержаться столь долгое время, возглавлять чешскую политику более 50-ти лет. Думается, что стремление диссертанта проследить трансформацию их идеологических построений накануне и в момент глубокого кризиса, а затем

после ухода с политической сцены также заслуживает особого признания. Такой подход (изучить то или иное явление не в момент наивысшего расцвета, а на излете) достаточно уникален для молодых исследователей в начале их научной карьеры.

Автор рецензируемого труда проработал большой массив литературы на русском, чешском и немецком языках. Причем историографический обзор носит не формальный, а глубоко профессиональный характер. В нем вполне беспристрастно даны оценки большинству работ, имеющих прямое отношение к избранной проблематике, а также важнейшим коллективным (обобщающим) трудам.

Сочинение основано на фундаментальной базе разнообразных источников. Следует отметить, что потребовалось значительное время на поиск и обработку многих архивных документов и публицистических материалов, находящихся в хранилищах Чешской Республики. Однако огромная предварительная работа по их структурированию и анализу дала позитивный результат. Для специалистов особенно интересны находки, раскрывающие настроения (особенно концепция «экономического возрождения» А. Брафа) чешских консерваторов в начале XX века. Их тренд в сторону реформизма, причем он касался как внутреннего устройства, так и политической концепции, свидетельствовал о стремлении вписаться в новые реалии.

Все выводы автора обоснованы и достоверны.

Н. С. Барсуков – самостоятельный, широко образованный, способный к глубокой аналитической работе и владеющий всем инструментарием научного исследования состоявшийся ученый. Его диссертация является актуальной, научно значимой работой и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Н. С. Барсукова к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
к. и. н., доцент кафедры истории южных и западных славян
исторического факультета Московского государственного
университета имени М. В. Ломоносова

З. С. Ненашева



Ненашева

— 25.12.2014